

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Az új obstrukció.

A parlamenti obstrukció egészen csendesen, egészen észrevétlenül végelgyengülésben és részvétlenségben kimult. Támadt azonban rögtön a nyomába egy sokkal alaposabb másik obstrukció: a katonáké. Odalent Boszniában két ezred legénysége adta ki a jelszót és adta meg a példát: gulába rakták a fegyvert, hogy elég ebből ennyi. Nem tudnak ők törvényt, nem azért rakták le a fegyvert, mivel a törvény szerint megkivánt királyi rendelet miniszteri ellenjegyzéssel január 9-én meg nem jelent. Törődnek is azok a magyar parasztiuk az irka firkával! (Mert csaknem háromszor annyi a magyar fiu odalent a Lima körül, mint az osztrák a közös hadseregben. Csak a magyar és az osztrák ipar propagandájáról volna szó, bizonyára fordítva állna az arány!)

Nekik úgy magyarázták szeptember végén a cs. és kir. hadügyminiszter rendelete folytán, hogy ha így megy, úgy — lehetőleg titkolva a magyar parlament zavarait, mert az ilyenek a létezéséről katonának tudnia nem is kell, nem is szabad, — benn kell maradniok a mundérban január 1-ig. Zúgva-morogva, de beletörődött a sorsába az a sok ezer ember. De most már türelmetlenebbül várták január 1-t, mint várták azelőtt október 1-et.

Mikor aztán január 1-re az urak kikerestek ismét egy másik törvényt, mely szerint még egy esz-

tendeig benn kell maradniok: csak a három éven keresztül beléjük nevelt fegyelem okozta, hogy csupán az a néhány szórványos lázongás kapott lábra és nem rakta gulába mind a 132,000 ember fegyverét. — Vagy a mi még rosszabb, hogy nem szegezte azokat tisztjei mellének! — Aggódva sejtettük már hónapok óta, az események illetén fordulatát és az a maroknyi parlamenti ellenzéki ellenzék valóban, a tizenkettedik órában szállott magába, mikor már iam proximus ardet Ukalegon. Akkor sem a jobbérzés és belátás, hanem a külső események kényszerítették reá.

Régi politikai osztályozása a megismerésnek és akarataknak a következő három kathegória. — Tévedni és be nem látni. — Tévedni, belátni és elhallgatni. — Tévedni, belátni és megmondani.

A kitartóan obstruáló ellenzék tévedett, belátta és elhallgatta. Hogy a három kathegória közül ez esik a legsúlyosabb beszámolás alá, nem szorul igazolásra. Hogy pedig az ellenzék tévedését belátta mutatja, hogy már tavaly április végén midőn az ex-lex elhárítására Széll Kálmán nagy beszédét tartotta, hajlandó volt ez az ellenzék a választási törvény korszerű reformja árán leszerelni. Most aztán, hogy az ujonczjutalék megszavazásáról szóló törvényt részletes vita alapjául elfogadni ők is méltóztattak és másfelől bakáék indítják meg az ő obstrukciójukat: a kormányra vetnek.

Nem arra gondolnak ez új obstrukció láttára, a mely az ő strucz politikájuknak meglepetés, hogy talán az ő gyermekies makacsságukkal elmérgesített politikai helyzet a katonai obstrukció oka. Hanem a kormányt aposztrofálják újra, kellemetlen jelzőkkel. Miért nem bocsátott ki a király január 1-én rendeletet? Vagy ha kibocsátott, miért nem ellenjegyezte valamelyik minister? — mondják.

Szó sincs róla, annak a rendeletnek napvilágot kellett volna látnia, még pedig miniszteri ellenjegyzéssel. — De a katonák lázongásának nem ama rendelet elmaradása, vagy szabálytalansága az oka, hanem a végletekig hajszolt obstrukció.

Ha eredményt remélhattünk volna ettől az obstrukció-hajszától, követeltük volna annak a lázongó katona csapatnak kérlelhetetlen megbüntetését. De azok a katonák is józanul gondolkozó emberek és látják, hogy néhány ember okvetetlenkedése kényszeríti őket a negyedik év szolgálataira.

Ne gördítsenek hát legalább ezután akadályokat az ujonczjutalék megszavazása, a részletes vita gyors lepergése elé! Ha már a lelkükön szárad néhány hónap elpazarlása, ne vegyék a lelkükre az elkeseredett bakák sok évi börtönbüntetését.

Spitzer Ignác

Batthyányi-u. (Gőzfürdővel szemben) levő ujonan épült házában berendezett

A gyönyörű tombola tárgyak Milkó Salamon és Fiai üzlet kirakatában láthatók.

VENDÉGLŐ HELYISÉGÉBEN
f. hó 10.
Vasárnap nagy tombola estély

Tombola kezdete szini előadás után.

Kitönő ételkóról és italokról gondoskodom.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1904. január 7.

Perczel Dezső elnök háromnegyed tizenegy óra felé nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyvet hozzászólás nélkül hitelesítették s mindjárt áttértek a napirendre.

Lovász Márton szólott elsőnek a czimkérdéshez. Ajánlott a javaslat czime helyett jobbat, amelyben kidomborodjék a magyar hadsereg fogalma is. Azonban csak akkorra kérte a módosítványa elfogadását, ha a pártja többi tagjától benyújtott módosításokat nem fogadja el a Ház.

Várady Károly: Foglalkozik az előtte benyújtott ellenindítványokkal. Valamennyit magyarázta s mindegyiket ajánlotta elfogadásra. Óvatosságból azonban, ha netalán a parlamentnek még sem azok kellenének, hanem mindenáron keresnek, hol az ő indítványa, hát ő is terjeszt be ilyet.

Molnár Jenő: A Szederkényi Nándor indítványához csatlakozott.

Ulána Csávolszky Lajos emelkedett szólásra. A maga temperamentumos módján támadta a czim kérdésének ötletéből a kormányt. Molnár Jenő személyes kérdésben szólott még, aztán Nyiri Sándor honvédelmi miniszter összegezte a vita anyagát.

A miniszter Rakovszky tegnap benyújtott indítványával foglalkozik. Rakovszky ugyanis azt követeli, hogy a márczius 1-től december 31-ig önként belépett ujonczokról a honvédelmi miniszter pontos kimutatást terjesztszen be. Indítványának indokolásában azt mondotta, hogy itt törvénytelen dolgot követnek el, leplezett módon ujonczoznak, mert az önkéntesen jelentkezetteket nem veszik a létszámba, ami eszerint nagyobb annál, amit megszavaztak. Az önként belépett ujonczok száma körülbelül 5700. Reméli, hogy Rakovszky visszavonja az indítványát, melynek most már semmi értelme nincs.

Kassnak az a felfogása, hogy ex-lexben minden törvény hatályát veszti és így a póttartalékosok behívása törvényellenes, egészen alaptalan. Kaasnak egyebekben megköszöni a rokonszenvét, de ezt csak a komoly munka terén akarja kiérdemelni s kéri, nyujtson neki módot a munkára. A most folyó küzdelem az egész ország előtt már az utálatig unalmas. (Nagy zaj.)

Endrey Gyula: Most már nem a babéért, hanem a babért küzdenek. (Derűltség.)

A miniszter után Münich Aurél előadó kezdett vitába az obstrukció szónokaival.

Majd Rakovszky István jelentette be határozati javaslatának visszavonását.

Udvardy Ferencz interpellációja és Polónyi Géza beszéde után Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy nem akar újból érdemleges vitába bocsátkozni, mert a tárgy eléggé ki van merítve.

Ezzel az ülés véget ért.

HIREK.

— **Személyi hír.** Schmausz Endre főispán ma délben Bajoról, a hol a közgyűlésen és a közigazgatási bizottsági ülésen vett részt. hazaérkezett.

— **Elöléptetés.** Megyesi Ferencz zombori állami főgymnasiumi rendes tanár a IX. fizetési osztály 1-ső fokozatába lépett elő.

— **Megerősítés.** A földmivelésügyi miniszter Hetzel Henrik b-topolyai m. kir. állatorvost a IX. fizetési osztályban állásában megerősítette.

— **Az iparos kongresszus előkészítése.** A holnapi közgyűlés elé Pausits János és társai indítványt terjesztenek, melyben az 1905-ben Szabadkán megtartandó iparos kongresszus előkészítésére megszavazott 3000 koronából a jövő évi költségvetésbe felvett 2000 koronát az ipartestület részére kiutalványozni kéri. A tanács az indítványra nézve azt javasolja a közgyűlésnek, hogy mivel már 1902-ben úgy lett határozva, hogy a város fog intézkedni a teendőkre nézve, egészítse ki magát a tanács az ipartestület előjárásával és közösen végezzék az előkészítés munkáját, a melynek költségei annak idején időnként lesznek a város pénztárából rendelkezésére bocsájtva.

— **A Hadzsy-müemlékbizottság** a napokban Koch Bernát takarékpénztári igazgató elnöklete alatt ülést tartott, melyen elnök bejelentette dr. Donoszlovits Vilmosnak ajánlatát, mely szerint a nagy halottról emlékbeszédet hajlandó tartani. Az alap jelenleg, 716 koronával rendelkezik. Végül elhatározták, hogy megkeresik az előjáróságot, hogy egyik utcát Hadzsyról nevezze el.

— **Az érsek adományai.** Császka György érsek a kalocsai keresztény munkás egyesületnek karácsonyi ajándéknak 1000 koronát ajándékozott. — Továbbá az érseki árvaház kisdedeinek karácsonyfára 200 koronát, a Jézustársaságiak kollégiumában a szegény gyermekek karácsonyfájára 200 koronát a kalocsai tűzoltóknak 100 koronát, a budapesti lazaristáknak 300 koronát, dusnoki kath. körnek 2000 koronát, a Délvidéki Közm. Egyesületnek 100 koronát adományozott.

— **Az ipartestüeti dalárda bálja.** A szabadkai általános ipartestületi dalárda f. hó 10-én vasárnap a Pest szálloda disztermében női és férfi kar közreműködésével egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez saját pénztára javára. Derék iparosaink mulatsága minden évben a farsang legsikerültebb estélyei közé tartozik és hisszük, hogy ez alkalommal is fesztelen jókedv fogja együtt tartani a bizonyára nagyszámu közönséget.

— **A nyugdíjasok életbenlételének igazolása.** A belügyminiszteriumtól leirat érkezett a városunk polgármesteréhez, hogy az állami vagy egyéb közpénztárból ellátásban részesülő felek életbenlételének, özvegyi minőségének, árvák ellátatlan állapotának az illetők nyugtatóvanyain történendő igazolása tekintetében tett rendelkezést, a mely szerint ezt ezentul a városi árvaszék haláleset nyilvántartója eszközli, jóváhagyólag tudomásul veszi.

— **Schweidel szobra.** A Schweidel szoborbizottság véglegesen elhatározta, hogy a bemutatott vázlat szerint Schweidel szobrát Mátray Lajos hirneves szobrásznál megrendeli. Mátray azonnal 2 ezer koronát kapott $\frac{1}{6}$ -od minta vázlat elfogadása után. Öt ezer koronát kap az eredeti nagyságu modell elkészítése után, — öt ezer koronát kap az ércbe öntés befejezése után, — 1904. okt. 6-án a felállítás napján kap 4000 koronát és végre az utolsó részletet a 6000 koronát 1905. okt. 6-án köteles a bizottság neki kifizetni. A szobor leleplezés 1094. okt. 6-án lesz országos ünnepek mellett.

— **Uj lap.** Uj politikai lap indult meg január 8-án Szegeden. A lapot Kisteleki Ede

jó hírnévnek örvendő író szerkeszti és nem kevesebb mint 8 oldalon jelenik meg egy krajczárért naponta. A rotációs gépen készülő lapot H.-M.-Vásárhelyen nyomják és felőleli érdekkörébe Szentest, Makót, Szabadkát, Ujvidéket, Orosházát, Békéscsabát, Nagybecskerekét, Temesvárt. A krajczáros ujságok erős versenytársra akadtak az uj lapban.

— **Egy nőegylet jubileuma.** Az ó becsei izr. nőegylet e hó 10-én ünnepli meg fennállásának huszonötödik évfordulóját. Vasárnap délelőtt 10 órakor diszkozgyűlés lesz melyen a diszbeszédet dr. Székely Ignác ügyvéd mondja el. Este nagyszabásu hangverseny lesz, melynek magas színvonalon álló műsora következő: 1. Ünnepi prólog. 2. Faust: Ékszer ária. Éneklő Dénes Zelma kisasszony, zongorán kíséri Ugray György. 3. Heine: A kevlári bucsu. Költemény, szavalja Galambos Margit kisasszony. 4. Chopin: Berceuse, Valse, Étude. Zongorán előadja dr. Milkó Viimos. 5. Ego: A mai tánczról. Monolog. Előadja dr. Kovacsics Kálmánné urnó. 6. Tannhäuser: Erzsébet áriája. Éneklő Dénes Zelma kisasszony, zongorán kíséri Ugray György. A hangversenyt táncz követi.

— **Jótékony adományok.** A „Szeretet“ nőegylet árvaházának karácsonyfájára a következő adományok érkeztek: Wachsmann Jenőné 1 kosár töltelék, Rabstein Vilmosné sütemények, Neuhaus Bernát 6 pár téli keztyű, Zalán Béla 9 doboz szappan, Heumann Mór karácsonyfadiszek és naptárak, Sugár Béla 6 drb téli sapka, Deutsch Mór gyermekjátékok, Turbók Józsefné cukor, dió és füge, Hermann Frigyes karácsonyfadiszek, özv. Vukovics Simonné sütemény és diszek, Klein József doboz cukorka, Drenkovics János esomag makkaróni, Horváth Rózsika füge, Ribiczey Mariska sütemény, Ribiczey Margit 1 kosár dió, Kopp Irma 1 koszoru füge, Kopp Ilona 6 üveg paradicsom, Vukovits Tekér narancs, özv. Meyersfeldné cukor süveg, 4 klgrm. rizs, Pálffy Ferenczné 1 süveg cukor, Dulics Tamásné dőbön zsir, kolbász, dió, alma, Kun-Szabó Mihályné kalácsok, Kerekesné Brauchler Erzsébet sütemény és diszek, Lichtneckert Károlyné szappan, Kertész Nándorné szőlő, alma és dió, Beerolt Károlyné zsebkezdők stb., Strauser Károly 16 pohár és 15 tányér. — A természetbeli adományokon kívül még pénz értékben 728 korona képezi a gyűjtögetés eredményét. — Fogadják a nemesszivü adakozók az árvák hálás köszönetét.

— **Százegy éves honvéd halála.** Beslin István 48-as honvéd a nagyidők tanuja, folyó hó 5-én Zomborban elhunyt. — Beslin 1803. szeptember 10-én született; tehát 101 éves életkort ért el.

— **A helyi telefon.** Most amikor az egész világon a tökéletesedés netovábbja felé halad a telefon: itt Szabadkán ugy meg minden a telefonnál mintha ráklábakon járna. A lassúság itt kultuszszá válik és néha az ember még összeköttetést is kap. Ez olykor sikerül, föltéve, hogy nem a nővérek valamelyike van ott, akikkel még a postafőnök se mer kikezdeni, mert erős protekciójuk van rokonságnál fogva Temesvárott. Ilyenkor ugy összekeverik sokszor a telefonszámokat, hogy az ember mindenkivel beszél, csak azzal nem, akivel akar. Az össze- és szétkapcsolás, no az meg már akadémia a mi tehetségeinknek. Ha az ember össze van kötve valakivel, akkor akárcsak a mesebeli

huszár felkiálthat, hogy „összekötni csak tudtam őket, de széjjelszedni őket az már az Isten dolga.“ Megteszszük ha kell azt is, hogy állandó rovatot nyitunk majd a panaszoknak.

— **Miniszteri köszönet.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter K i s h e g y e s község közönségének, az ottani szegény iskolás gyermekeknek 200 kor. tőkével tett alapítványért köszönetét nyilvánította.

— **Névmagyarosítás.** K o h n Dezső csoplyai illetőségű ügyvédjelölt vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel C s i l l a g r a változtatta.

— **Csekély kis tévedés.** Ilyen csekély kis tévedésekkel tele van a mi postahivatalunk. Azzal, hogy egy sürgönyt nem illetékes helyre visznek és éppen ott árulják el azt, hogy egy sürgöny érkezett valakinek, ahol az illető a legnagyobb diszkréziót őrzi. A kézbesítők helyi ismerettel alig bírnak és ehhez járul az, hogy a postai érkevények szortírozásánál a kis és nagy keveredések nem tartoznak a ritkaságok közé.

— **Mentőink működése.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vétetett a következő eseteknél: 1. Sebzés, sérülés 45 eset. 2. Belső bajok 7 eset. 3. Betegeknek a kórházba szállítása 32 eset. 4. Elmebeteg szállítás — eset. 5. Öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet — eset. 6. Tűzhöz kivonulás 4 eset. Hullaszállítás 7 eset. Összesen 95 esetben. A folyó évben 913 esetben, a mentő-osztály fennállása (1896. év szeptember 12.) óta a mai napig összesen 4528 esetben működtek.

— **Pályázatok.** A zombori pénzügyigazgatóságnál 2 pénzügyi fogalmazói állásra pályázat van kiírva 14 nap alatt. — Baján utmesteri állásra január 10-ig pályázat van kiírva.

— **Korcsmai verekedés.** Horváth János VI. körü lóalkusz néhány társával az este mulatozás közben a Landovits-féle VIII. körü vendéglő helyiségben összekülönbözött. A czivódás vége az lett, hogy Horváth fejéhez egy boros üveg repült és érzékeny sebet ejtett rajta. A mentők látták el az első segéllyel és aztán lakására szállították.

— **Leányszöktetés.** Fejős Lukács ó-kanizsai legény beleszeretett Huszák Viktor zentai szállási leányba. A leány vonzódott a legényhez, de szülei elleneztek a házasságot. Fejős Lukács azonban nem sokat törődött a szülők ellenkezésével, hanem december 19-én reggel 7—8 óra tájban kocsival jelent meg a lányos háznál. A leány nem sokat ellenkezett hanem felült a legény mellé és elvágattak — a maratonosi szállásokig meg sem álltak.

— **Anyakönyvi hírek.** Meghaltak: Szkende-vits Albert 78 éves, Ivanics István 13 hó, Mezei Mária 1 év, Horvát Rókus 6 hó, Ifkovic Istvánné Letovics Ilona 25 év, Papp Éva 1 nap, Szokalin Balázs 55 év, Horváth János 2 év, Jaksics János 22 hó, Polyákovits Mária 1 hó. Szül. 24 fiu, 9 leány. Eljegyzés: Juhász István Csonka Rózával, Markovics Márk Dulics Emiliával. Házasság: Rudics Pál Petrekanics Katalinnal, Vujkovics István Polacsck Jozefával, Szabó Vilmos Üрге Ágnessel, Marinkics Máté Sipos Máriával.

Az Eremics ügyhöz.

(Közli egy ügyvéd.)

Bernünket szabadkaiakat közelebb-ről érdekel a vérlázító gyilkosság, amely három nap óta az egész országot fel-

rázta. Akár találunk lelki indokokat, amelyek az elkeseredett parasztokat véres tettekre ingerelték, akár nem a gyilkosság csak gyilkosság marad, utálatos, mert alattomosan lett végrehajtva. A védtelenség magában véve már kimmenti azt, akit így megöltek.

Amikor tehát az egész ország ir és beszél erről az esetről, nem tartom érdektelennek azt, hogy ebbe az ügybe egy kis betekintést engedek. Nem vétek az ügyvédi titoktartás ellen sem, amikor elmondom röviden a Sibulok dolgát úgy, amint az 1899-ben állott. Ekkor történt, hogy benyitottak ügyvédi irodámba Sibul Proka az apa és fia Sibul Mladen. Az Eremits-féle bűnpert akarták megújítani. Maguk is úgy adták elő a dolgot, hogy óriási nehézségeim lesznek ebben a megújítandó bűnperben és éppen ezért nagyon magas tiszteletdíjat kötöttek ki a részemre. A megbízásnak megfelelőleg leutaztam Kikindára és ott az a csodálatos meglepetés ért, hogy egyáltalán nem tudtam hozzájutni a bűnügyi iratokhoz, abból az egyszerű okból, mert ezek az iratok megkeresés folytán más bíróság aktáihoz csatoltattak. E nélkül pedig perújítási kérelmet lehetetlen csinálni. Mikor első ízben kerestem az aktákat, a k k o r még a perújítás nem évült el. Csakhogy amíg sikerült az iratokat beszereztetni, arra kellett ébrednem, hogy a néhány napi különbözet folytán a perújítás elévült és így egy és mindenkorra Eremits megszabadult az ominozus ügynek a felelevenítésétől. Hogy ez az iratvándorlás miképen ment végbe, ezt erősen jellemzi a következő végzés, amely így szól: 9623. B. 894.

Okirathamítás miatt terhelt Eremits Pál elleni bűnügyben a panaszos képviselőjének kérvénye az iratok betekintése iránt.

V é g z é s.

Tekintve, hogy az itt lefolytatott bűnügy iratai a nagykikindai kir. törv. széknek 10853/894. P. sz. megkeresése folytán a báró Staudach Adolfné felperesnek Eremits Pál alperes elleni ingatlan tulajdona iránti perhez leendő csatolás végett még 1894. december 10-én 14821/894. B. sz. a. n. kikindai kir. törvényszékhez át-tétettek s onnan a mai napig vissza nem érkeztek ;

ennélfogva a 13139/895. P. sz. nemkülömben az Eremics Pálnak a n.-kikindai ker. alap elleni zálogjog törlése iránt indított perben hozott 20077/895. P. sz. végzéseire való hivatkozással megkerestetik a n.-kikindai kir. tszék poig. osztálya, hogy az oda áttett bűnügyi iratokat, a melyeknek visszaküldése tárgyában ezen kir. törvény-

szék által már számos ízben megsürgöttetett sürgősen visszaküldeni sziveskedjék.

Szegeden, a kir. törvényszék mint bttó bíróságnak 1894. évi június 6-án tartott üléséből.

Arnold,

jegyző.

Mire azután a sürgetés folytán megérkeztek az iratok — addig el is mulott a perújítás joga. Bár tudtam, hogy a törvényes jogorvoslattal már czélt érni nem lehet, mégis érdekelt a hires bűnügy és áttekintettem annak iratait. Látni akartam annak a bűnügynek a tartalmát, amelynél megtörtént az a csoda, hogy a tábla két évi fegyházra ítélte Eremicset és a polgári perekben is peresztessé tette, holott a Curia mindenütt felmentette. Itt feküsznek előttem a periratból vett jegyzetek, amelyek aztán megoldják a jogi problémát. A Sibulok ebbe a problémába belenyugodni nem tudtak és amikor az eredménytelenségről nekik beszámoltam — ők kereken kijelentették, hogy ők abba belenyugodni sohasem fognak. A gyászos eredmény igazolja, hogy igazat mondtak.

Színházi levél a topolyai és az apatini színigazgatókhoz !

Tekintetes Igazgató Urak !

Nem tudom kikerülni azt, hogy Önöket a színházi sikerek legutolsójáról ne értesítsem, hogy ezáltal Önöknek is módjukban álljon egy világraszóló darabot az Önök nagynevű színpadjain előadni. Az «Éjjeli menedékhely»-ről van szó, egy szindarabról, amelylyel önök végtelen nagy furórét fognak aratni.

Képzelmék Uraim, hogy egy darab annál fényesebben sikerül, minél rongyosabbban adják elő azt a darabot. Vagyis gondoljanak el egy szindarabot, amelyikben csupa koldus és csupa mezitlábos és rongy-czipőben járó csirkefogó szerepel. A szabadkai színidirektor is olyan fényesen adta elő a darabot, hogy a sok rongytól alig lehetett a színészeket látni. Csiszér Kálmánnak még a bajusza is rongyos volt, Gyulainak még a hangján is (pedig ez nagyon jól játszott) egész foltozási csomókat lehetett látni, Konez Mihály pedig egy olyan rongyos nadrágban játszott, hogy az inkább egy ószeres ötletéhez hasonlított, mint egy nadrághoz. Ezekről is eltekintve, a színpad maga úgy nézett ki, mint a rongypiacz, ahol kopott egér és patkányfogók, meg félig leégett tilangléruhák diszelegtek. Minthogy pedig vidéki színpadoknak egyáltalán ilyen dekoráció erősen áll rendelkezésére, nem tudtam megtagadni magamtól azt, hogy önöknek ezt a darabot ne ajánljam.

Elhíhetik, hogy mi itt Szabadkán a mi direktorunkat soha úgy mosolyogni nem láttuk még, mint amikor ennél az előadásnál a Ház megtelt és amikor a közönség annyira meg volt elégedve a szindarabnak megfelelő rongy diszletekkel, mert ilyen olcsón még nem sikerült a nagy molochot kielégíteni.

Ha tehát gondolják Igazgató urak, hogy azokban a községekben, ahol most játszanak, a rongy elég olcsó, akkor ne sajnálják a költséget és adassák elő az «Éjjeli menedékhely»-et.

Tisztelettel
egy igazi jóakarójuk.

SZINÉSZET.

Heti műsor.

Szombaton: Éjjeli menedékhely. (Ujdonság.)
Vasárnap: d. n. Ördög mátkája; este Éjjeli menedékhely. (Bérlet szünet.)
Hétfő: Éjjeli menedékhely.

Éjjeli menedékhely. Tegnap másodszor ment az Éjjeli szállás, (nem jobban hangzik így?) másodszor, disztigváltabb közönség előtt. Hiába állítják az ellenkezőjét, az ezer fejű Cézár, az oly sokszor aposztrofált közönség az ő felsőbb régióiban, a karzaton kissé ostoba az Éjjeli szállás megértéséhez. Hihető-e, hogy a naivságában fölséges nép azért tapsolt, mert azt mondták a szinpadon, hogy «az embert respektálni kell.»

Érti-e azt az a bárdolatlan tömeg? Ne kövessük naivságában a naiv tömeget, ne higgyük ezt! Ha az a színész kiáll közvetlen a lámpák elé és sztentori hangon elkiáltja magát: «Legjobb a Van Houten kakao!» — a karzat akkor is tapsolna.

Diktum-factum a Monna Vannát ne jövő Vizkereszt napján adják, hanem előbb és ne ünnepnap. De adják már!

TÖRVÉNYKEZÉS.

Csalás a lóvásáron.

Gál János lókereskedő a szeptemberi szabadkai vásáron eladott egy pej lovat 500 koronáért Tikosinszky Chajin lókereskedőnek. A vevő másnap vette észre, hogy alaposan be van csapva, mert a lónak átható körömpedése van, a mely baj a kereskedelmi értékét a minimumra csökkenti. Miután az eladó nem akarta visszavenni portékáját, csalás miatt feljelentés lett ellene téve és ma került az ügy a kir. törvényszék büntető tanácsa elé. A törvényszék vádlottat csalás vétségében mondotta ki bűnösnek, a védő azon védekezése alapján, hogy a vételnél kellett volna meggyőződnie a hibáról; és ezért 10 napi fogságra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben a kir. ügyész megnyugodott, vádlott és védője, dr. Pleszkovits Lukács azonban fellebbezést jelentettek be.

Az erőszakos apa.

Bakó István a múlt év szeptember havában Dautován egy társa segítségével agyonvert egy községi rendőrt és a bűn elkövetése után a rendőrök bevitték őket a község házára. Bakó András az utcán hallotta, hogy fiát bevitték és berontva a község házára, látta, hogy fiát, a kinek fejéből patakzott a vér, a községi bíró vallatja. Hivta tehát, hogy menjen vele haza és mikor nem engedték, megfogta a kezét és az ajtó felé vonszolta, az ajtónál álló birót és rendőrt pedig félre lökte és fiát hazavezette. Az erőszakos apa ellen hatóság elleni erőszak vétsége miatt feljelentés tétetvén, a mai tárgyaláson a bizonyító eljárás alapján bűnösnek mondatott ki és 15 napi fogságra ítéltetett. Az ítélet jogerős.

LEGUJABB.

Az orosz-japán háború. Esti telefon tudósítás adja hírül, hogy az orosz-japán háború immár kitörő félben van, mert a japán kormány 35000 emberből álló csapatokat mozgósított Kórea felé s így valószínű hogy rövid időn belül már az első összeütközés híre is meg fog érkezni.

KÖZGAZDASÁG.

A ragadós állati betegségek állása Bács-Bodrog vármegyében 1904. január 1 ig. Vesztség: hódsági j. Karavukova 1 u. Sertésvész: apatini j. Óstapár 1 u., bácsalmási j. Jankovác 3 u., Mélykut 1 m., kulai j, Cservenka 1 u., óbecsei j. Óbecse 1 sz., topolyai j. Bácsstopolya 1 u., Bajsa 1 t., Csantavér 2 t., ujvidéki j. Begecs 1 u., Ósóvé 1 u.

Helyi gabonaárak.

Gyöngye kínálattal szemben élénk vételkedv nyilvánult. Forgalomba került 500 mtm. buza 7.45—20 koronás árban.

Zab még mindig alig lesz kínálva és ennek megfelelően ma is volt kereslet, csekély mennyiség 4.90 koronáért kelt el.

Mérsékelt kínálat mellett rozsot 5.85 és árpát 5.30 koronáért vásárolták.

Tengeriben nagy kínálat fejlődött és ugyanoly kereslet mellett elkelt nagy mennyiség, melyért kezdetben 4.90, később azonban 4,80 koronát fizettek 50 klgként.

Budapesti gabonatőzsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

— Január 8. —

Készbuza ma 30.000 mtm. forgalom mellett változatlan volt.

Rosz, tengeri, zab, árpa szintén nyugodt változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet olcsóbb amerikai árfolyamokra gyengült az árak néhány fillérrel csökkentek.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	793—795	793—94
Buza okt.	773—774	771—72
Buza apr. 1904	—	—
Rosz apr.-re	670—669	668—69
Rosz	—	—
Rosz áprilisra	—	—
Zab apr.-re	556—555	554—55
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	526—527	526—27
Repce	—	—
repce aug.	11.80—11.90	1180—90

11560/tkv. 1903. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai általános takarékpénztár végrehajtónak Malagurszki Károly végrehajtást szenvedő elleni 1000 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai járásbíró) területén levő Szabadka város határában fekvő a szabadkai 7752. számú betétben A. I. 1. sorszám alatt felvett 1909. hrszám III. kör,

256. ö. i. szám alatti lakház és udvar 234 négyszögöles udvartelek 4800 korona kikiáltási árban és az ugyanazon betétben A. I. 2. sorszám alatt felvett 13468. hrszámú 250 négyszögöles bajai szőlőre 240 kor. kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb jelölt ingatlanok az 1904. évi január hó 23. napján délelőtt 9 órakor ezen kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésén a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10⁰/₀-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadka, 1903. évi október hó 28. napján.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Fábrián,
kir. törvényszéki bíró.

Családos ember

egész családját foglalkoztatva szép jövedelemre tehet szert. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Nedves lakások

szárazzá tétele

az ember legdrágább kincsének — az egészség megóvása szempontjából — elengedhetetlen szükség. **De csakis**

természetes asphalttal

érhetjük ol bízatosan a czélt; minden egyéb anyag alkalmazása költséges hiábavaló kísérletezésnek bizonyul.

Megbízásokat elfogad és jótállás mellett pontosan teljesít a vidéken is:

KARSAI BERTALAN

a Magyar asfalt részvénytársaság képviselője
SZABADKÁN.

Elvállal mindenféle asfalt-burkolat készítését.

Fix fizetéssel egy nagyobb vállalathoz

pénzbeszedő

== kerestetik. ==

Czim a kiadóhivatalban.

Ügyes
lapkihordók
felvételnek
lapunk kiadóhivatalában.